

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#) [联系我们](#) [网站地图](#) [邮箱](#) [旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

[搜索](#)[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

首页 &gt; 科技动态

## 研究发现洁净大气中也能形成气溶胶

人类活动对气候变化影响或面临重估

文章来源：科技日报 王小龙 发布时间：2016-05-26 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】[我要分享](#)

两项独立研究发现，即使在没有硫酸污染的洁净大气中也能形成气溶胶。该发现提出了一种气溶胶形成新机制，打破了“化石燃料排放是形成大气气溶胶必要条件”这一传统理论，人类活动对气候变化的影响或将因此面临重估。

大气气溶胶是大气中固态和液态悬浮颗粒物的总称，根据构成可分为沙尘气溶胶、碳气溶胶、硫酸盐气溶胶等。在大气科学的研究中，常用气溶胶代指大气颗粒物。气溶胶不仅影响人类健康，还与大气能见度、降水、辐射以及云、雾、霾的形成直接相关。

大气中的硫酸大部分来自化石燃料排放，此前一直认为是形成气溶胶的必要条件。但是，白天它的浓度太低，无法解释观测到的气溶胶生成速率。因此不少人认为还有其他烟雾，如高度氧化的生物质参与其中，帮助稳定新形成的硫酸盐颗粒。科学家们想知道，气溶胶是否能在不依靠任何硫酸的情况下形成，但此前的研究一直无法排除这一污染物。

在新研究中，欧洲核子研究中心（CERN）的贾斯珀·柯克比和他的团队，试图用该中心污染密度极低的云室（CLOUD）来完成这一实验。结果显示，无需硫酸污染、只要有高度氧化的生物质烟雾气溶胶就能形成。发表在《自然》杂志上的论文称，这一过程是由宇宙射线离子进入云室导致的。这些结果揭示了在低污染环境下气溶胶颗粒的潜在广泛来源。

该杂志另一篇论文也报告了来自云室的实验。瑞士菲利根保罗谢勒研究所的尤斯·巴尔滕施佩格和他的团队发现，挥发性极低的有机生物质会在无硫酸情况下导致初始颗粒增加，之后高挥发性有机生物质的介入会强化这一过程。将这一发现运用到全球气溶胶模型中，就能导致整个大气中云凝结核浓度的显著变化。

研究人员称，该研究发现了一种气溶胶形成新机制，为人们看待目前地球大气状况及前工业时代气溶胶形成提供了一个新视角。

### 热点新闻

[“一带一路”国际科学组织联盟...](#)

中科院A类先导专项“地球大数据科学工程...  
中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象...  
白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系...  
中科院第34期所局级领导人员上岗开班  
第二届《中国科学》和《科学通报》理事...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”  
计划 领跑科技体制改革



【新闻联播】习近平向“一  
带一路”国际科学组织联盟  
成立大会暨第二届“一带  
一路”科技创新国际研讨会致  
贺信

### 专题推荐

**中国科学院  
“讲爱国奉献 当代先锋”主题活动**



(责任编辑：侯苗)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们  
地址：北京市三里河路52号 邮编：100864